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Eίναι πλατιά διαδοµένη η πεποίθηση - και αληθινά αυτό είναι µιά σοβαρή παρανόηση - πως οι 
ανακαλύψεις της σύγχρονης επιστήµης βρίσκονται σε αντίθεση µε τις αρχαίες µεταφυσικές αλήθειες 
σχετικά µε τη φύση του κόσµου. Στην πραγµατικότητα συµβαίνει ακριβώς το αντίθετο. Oι πιο 
πρόσφατες ανακαλύψεις στην πυρηνική φυσική βρίσκονται σε εκπληκτική αρµονία µε τις µεταφυσικές 
αιτιολογήσεις του σύµπαντος. 
Δυστυχώς ο νους του µέσου ανθρώπου είναι προγραµµατισµένος από ένα σύστηµα δοξασιών και µιά 
φρασεολογία, που βασίζεται πάνω σε µία τελείως απαρχαιωµένη αντίληψη για τη φύση του υλικού 
κόσµου. Oι περισσότεροι από µας σκέφτονται και επικοινωνούν µε έννοιες και όρους που έχουν 
αποδειχθεί αναληθείς από την εποχή ακόµη των ανακαλύψεων του Άλµπερτ Aϊνστάιν, στην αρχή του 
1900. Σκεφτόµαστε το χρόνο και το χώρο σαν κάτι ξεχωριστό και ανεξάρτητο. Σκεφτόµαστε σα να 
υπήρχαν µόνο τρεις διαστάσεις µόλο που η επιστήµη έχει αποδείξει πως ο χρόνος είναι µία τέταρτη 
διάσταση. Eξακολουθούµε να νοµίζουµε πως αντικείµενα και όντα είναι κάτι το τελείως ανεξάρτητο και 
άσχετο, κι αυτό παρά το γεγονός ότι οι επιστήµονες καταλαβαίνουν πως όλα τα πράγµατα και τα όντα 
συνδέονται µεταξύ τους µε πεδία επίδρασης δυνάµεων, π. χ. µε ηλεκτροµαγνητικές συνδέσεις. 
Eξακολουθούµε να σκεφτόµαστε την ύλη σαν κάτι το διαρκές, όταν οι επιστήµονες γνωρίζουν πως η ύλη 
δεν είναι παρά µία άλλη εκδήλωση ενέργειας. 
 
A. ΦYΣIKH KAI METAΦYΣIKH 
Φυσική και µεταφυσική είναι δύο παράλληλοι τρόποι προσέγγισης, των οποίων κοινός σκοπός είναι να 
κατανοήσουν τη φύση και τις δυνάµεις και τους νόµους που τη διέπουν. H φυσική για να φτάσει σ’ αυτό 
το σκοπό, χρησιµοποιεί τη λογική µελέτη του εξωτερικού κόσµου, µε υποθέσεις, πειράµατα, 
παρατήρηση, λογικούς συλλογισµούς, συµπεράσµατα και πορίσµατα. Aυτά τα «πορίσµατα» τα 
κατανοούµε τώρα σα µία σχετική µόνο αλήθεια, γιατί συνέχεια αποδεικνύονται ανεπαρκή και 
µεταβάλλονται, έτσι που να περιγράφουν πληρέστερα το φυσικό κόσµο, καθώς µαθαίνουµε όλο και 
περισσότερα σχετικά µ’ αυτόν. Oι «νόµοι» της φυσικής συνέχεια τροποποιούνται και αντικαθίστανται 
κατά τη διάρκεια της ιστορίας της αναζήτησης του ανθρώπου για γνώση. Aυτό σηµαίνει ακόµη, πως δεν 
υπάρχει µία θεωρία ή ένα τελικό πόρισµα, ένα τελικό συµπέρασµα, που να υποστηρίζεται απ’ όλους τους 
φυσικούς, συγχρόνως. 
 
Πραγµατικά, σήµερα υπάρχει µία πολύ σοβαρή κρίση καθώς φαίνεται πως υπάρχουν µάλλον 

περισσότερες, παρά λιγότερες, αναπάντητες ερωτήσεις από ποτέ άλλοτε. Kάθε καινούρια ανακάλυψη 
µέσα στον κόσµο της πυρηνικής φυσικής φέρνει περισσότερες ερωτήσεις παρά απαντήσεις. Oι 
επιστήµονες υποχρεώνονται να καταλάβουν πως για να πάνε πιο πέρα, θα πρέπει να ξαναδοµήσουν τον 
τρόπο που σκέπτονται και βλέπουν τον κόσµο. 
Yπάρχει µεγάλη ασυµφωνία ανάµεσα στους επιστήµονες σήµερα, σχετικά µε το πού βρίσκονται οι 
απαντήσεις σ’ αυτές τις ολοένα αυξανόµενες ερωτήσεις. Yπάρχουν πολλές θεωρίες και µεγάλη σύγχυση, 
καθώς ο άνθρωπος προσπαθεί να εξηγήσει µία πραγµατικότητα, που είναι πέρα από τις 
προγραµµατισµένες του έννοιες για χρόνο, χώρο, νου και ύλη. 
Ένας αριθµός αξιοσέβαστων επιστηµόνων έχουν αρχίσει να χρησιµοποιούν µ’ επιτυχία µερικές από τις 
µεταφυσικές έννοιες για ν’ απαντήσουν σ’ αυτά τα ερωτήµατα. 
 
H µεταφυσική από την άλλη µεριά χρησιµοποιεί, εκτός από τη λογική, και τη διαίσθηση. H µεταφυσική 
ερευνά τόσο το εξωτερικό υλικό σύµπαν, όσο και τον εσωτερικό νοητικό και υπερνοητικό κόσµο. H 
µεταφυσική είναι η άγνωστη φυσική. O σοφός, ο µύστης, ο άγιος ή ο γιόγκι που θέλει να «γνωρίσει» 
κάτι, έχει τη δυνατότητα να ελέγχει το νου και να κατευθύνει όλη τη δύναµη της σκέψης του στο 
αντικείµενο ή το ον που θέλει να µελετήσει και παρατηρεί την πραγµατικότητά του από µέσα. Ένα 
τέτοιο πλάσµα µπορεί πραγµατικά να γίνει ένα µε το δέντρο ή τον πλανήτη ή το άτοµο που µελετάει και 
να αποκτήσει ολοκληρωτική γνώση του αντικειµένου της µελέτης του. Mπορεί να ενώσει τον 
περιορισµένο κατώτερο νου του µε τον απεριόριστο οικουµενικό νου µέσα στον οποίο όλη η γνώση του 
Σύµπαντος είναι αποθηκευµένη. Έτσι κάθε πληροφορία για όλα τα πράγµατα και όλα τα συµβάντα του 
παρελθόντος και του µέλλοντος, γίνονται γι’ αυτόν προσιτά. Aυτό ίσως να είναι δύσκολο να το πιστέψει 
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κανείς, αλλά έχει αποδειχθεί από µεγάλους άνδρες σ’ όλη τη διάρκεια της ιστορίας. 
 
H Nευτώνια φυσική που επηρέασε και περιόρισε την παρούσα γενική ιδέα που έχουµε για τον κόσµο, 
ισχύει µόνο για την πραγµατικότητα που µπορούµε να δούµε µε τα µάλλον αδύναµα, αβοήθητα 
αισθητήρια όργανά µας.  
 
Aλλά καθώς τώρα οι επιστήµονες βυθίζουν ερευνητικά τη µατιά τους µέσα στο µικρόκοσµο των 
πυρηνικών και υποπυρηνικών σωµατιδίων, βλέπουν πως χρειαζόµαστε ένα τελείως νέο τρόπο σκέψης 
και µιά καινούρια φρασεολογία, για να διατυπώσουµε και να µεταδώσουµε αυτές τις καινούριες 
αλήθειες σχετικά µε την «πραγµατικότητα» του υλικού κόσµου. Tο ίδιο είναι αληθινό και για τις 
ανακαλύψεις που έχουν γίνει από τους αστρονόµους που βλέπουν µακρύτερα, όλο και µακρύτερα µέσα 
στο σύµπαν. Oι νέες ανακαλύψεις της Kβαντικής Φυσικής στρέφουν την επιστηµονική σκέψη προς την 
κατεύθυνση της µεταφυσικής. Φυσική και µεταφυσική συγκλίνουν έτσι προς ένα κοινό σηµείο. 
Aς ρίξουµε τώρα τη µατιά µας, σαν απλοί ανειδίκευτοι άνθρωποι, πάνω σε µερικές από αυτές τις 
επιστηµονικές γενικές ιδέες, και ας δούµε πώς επιβεβαιώνουν κι ενισχύουν τις αρχαίες πνευµατικές 
αλήθειες. Kαι καθώς θα το κάνουµε αυτό, ας θυµόµαστε πως δεν υπάρχει καµιά παραδεκτή άποψη, τόσο 
στη φυσική όσο και στη µεταφυσική, γιατί υπάρχουν πολλές σχολές σκέψης µέσα στην κάθε µία από 
αυτές. Oι περισσότερες από τις συγκρίσεις και τα αποσπάσµατα που ακολουθούν, τις έχουµε πάρει από 
την πραγµατικά θαυµάσια εργασία πάνω σ’ αυτό το θέµα,« Tao of Physics» (Tάο της Φυσικής) του 
Fritjof Capra. O Capra είναι Ph. D. φυσικός που έχει κάνει έρευνα στη θεωρητική φυσική υψηλών 
ενεργειών στο Πανεπιστήµιο του Παρισιού, στο Πανεπιστήµιο της Kαλιφόρνιας στη Σάντα Kρουζ, στο 
Πανεπιστήµιο Στάνφορντ, και στο Aυτοκρατορικό Kολλέγιο του Λονδίνου. Προς το παρόν διδάσκει στο 
Πανεπιστήµιο Mπέρκλεϊ στην Kαλιφόρνια. O Capra εντυπωσιάστηκε από τις συνταρακτικές οµοιότητες 
ανάµεσα στις σύγχρονες επιστηµονικές ανακαλύψεις και θεωρίες και τις αρχαίες πνευµατικές αλήθειες. 
Στο θαυµάσιο βιβλίο του «Tao of Physics» επιδιώκει να τις συνυφάνει σ’ ένα πάντρεµα φυσικής και 
µεταφυσικής. 
 
B. H ΨEYΔAIΣΘHΣH THΣ ΣTEPEHΣ YΛHΣ 
 
Kαθώς οι επιστήµονες διεισδύουν όλο και πιο βαθιά µέσα στην πραγµατικότητα της ύλης, 
αντιλαµβάνονται πως η ύλη δεν είναι απλώς η καθορισµένη «στέρεη πραγµατικότητα», όπως φαίνεται 
µε γυµνό µάτι. Πριν απ’ όλα, το άτοµο είναι πραγµατικά περισσότερο «κενό» απ’ ό, τι είναι στερεό. H 
σχέση ανάµεσα στον πυρήνα του ατόµου και στο χώρο που αυτό κατέχει, είναι ίδια µε τη σχέση µιάς 
µπάλας ποδοσφαίρου ως προς το ποδοσφαιρικό γήπεδο. Tο περισσότερο απ’ αυτό είναι χώρος και 
ενεργειακό πεδίο. Kι επιπλέον, ο πυρήνας ο ίδιος και τα ηλεκτρόνια που τον περιβάλλουν, µοιάζουν να 
έχουν συγχρόνως µία σωµατική και µία κυµατική φύση. Φαίνεται πως οποιαδήποτε µορφή ύλης και 
οποιαδήποτε µορφή ενέργειας, έχει και σωµατική και κυµατική φύση. Φαίνεται πως είναι δύσκολο 
τελικά να διακρίνει κανείς ξεχωριστά την ενέργεια από την ύλη. Δηλαδή, η ύλη µπορεί να µετατραπεί σε 
ενέργεια και η ενέργεια σε ύλη. Πραγµατικά, οι επιστήµονες τώρα µετρούν τη µάζα αυτών των µικρών 
σωµατιδίων εκφράζοντάς την σαν ενέργεια µάλλον παρά σα µάζα. 
 
O Aϊνστάιν µας είχε δώσει τη σχέση ανάµεσα στην ύλη και την ενέργεια σαν E = MC2. Aυτό σηµαίνει 
πως η ενέργεια ενός σωµατιδίου είναι ίση µε τη µάζα του σωµατιδίου πολλαπλασιασµένη µε το 
τετράγωνο της ταχύτητας του φωτός. 
H ταχύτητα του φωτός είναι 186. 000 µίλια το δευτερόλεπτο. Έτσι µία πολύ µικρή ποσότητα µάζας 
µπορεί να µετατραπεί σε µία τροµερή ποσότητα ενέργειας. 
Σ’ αυτήν ακριβώς την πραγµατικότητα βασίζεται η ατοµική βόµβα και οι πυρηνικοί αντιδραστήρες, που 
µπορούν να προµηθέψουν τόσο πολλή ενέργεια. 
 
Kι επιπλέον, µοιάζει πως πάνω σ’ αυτό το υποπυρηνικό επίπεδο, σωµάτια εµφανίζονται κι εξαφανίζονται 
αυθόρµητα. Ύλη µετασχηµατίζεται σ’ ενέργεια και πάλι ξανά σε ύλη. H βάση του σύµπαντος µοιάζει πως 
είναι ενέργεια µάλλον, παρά ύλη. Όσο ερευνούµε την υποατοµική πραγµατικότητα τόσο περισσότερο 
αντιλαµβανόµαστε πως δεν υπάρχει αληθινά ένα συγκεκριµένο δοµικό καλούπι του φυσικού σύµπαντος, 
πως όλα τα πράγµατα είναι εκδηλώσεις και µετασχηµατισµοί ενεργειακών διατάξεων, που µερικές 
φορές εµφανίζονται σαν ύλη κι άλλες φορές σαν ενέργεια. 
 
Kι ακόµη αρχίζουµε να βλέπουµε πως όλες οι µορφές είναι πρόσκαιρες. Mαθαίνουµε πως αυτά τα 
υποατοµικά σωµάτια δεν έχουν µία σταθερή, διαρκή ύπαρξη, αλλά µάλλον υφίστανται αναρίθµητες 
µεταµορφώσεις και µεταλλαγές κάθε δευτερόλεπτο. Aρχίζουµε να βλέπουµε τον κόσµο σα µία 
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διαδικασία µάλλον, παρά σαν αντικείµενα και µορφές. Όταν σκεφτόµαστε την ύλη µ’ αυτόν τον τρόπο, 
βλέπουµε πως ο τοίχος του δωµατίου µας είναι στην πραγµατικότητα περισσότερο χώρος παρά 
συµπαγής, πως αυτή η ύλη είναι απλώς µία συµπυκνωµένη µορφή ενέργειας, και πως τα σωµατίδια που 
αποτελούν αυτόν τον τοίχο είναι σε µία διαρκή διαδικασία δόνησης και µεταλλαγής. Aυτή η ίδια αλήθεια 
πρέπει να ισχύει και για τα υλικά µας σώµατα. H ιδέα που έχουµε για µία στέρεη υλική πραγµατικότητα 
κατακερµατίζεται, και πλησιάζουµε έτσι πάρα πολύ κοντά στην Aνατολική αντίληψη για την 
πραγµατικότητα. Tα ακόλουθα αποσπάσµατα από το βιβλίο του Capra τονίζουν αυτό το γεγονός. 
«Mόλις δούµε την ύλη σα µία µορφή ενέργειας, γίνεται αντιληπτό πως η µάζα δε χρειάζεται πια να είναι 
ακατάλυτη, αλλά µπορεί να µετασχηµατιστεί σ’ άλλες µορφές ενέργειας. Aυτό µπορεί να συµβεί όταν 
υποατοµικά σωµάτια συγκρούονται το ένα µε το άλλο. Σε τέτοιες συγκρούσεις, σωµάτια µπορεί να 
καταστραφούν και η ενέργεια που περιέχεται µέσα στις µάζες τους µπορεί να µετασχηµατιστεί σε 
κινητική ενέργεια, που ανακατανέµεται ανάµεσα στ’ άλλα σωµάτια που παίρνουν µέρος στη σύγκρουση. 
Aντίστροφα, όταν µόρια συγκρούονται µε πολύ υψηλές ταχύτητες, η κινητική τους ενέργεια µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί για να σχηµατιστούν νέα σωµάτια. 
 
» Aυτά τα δυναµικά σχέδια από ενεργειακές δέσµες σχηµατίζουν τις σταθερές, πυρηνικές, ατοµικές και 
µοριακές δοµές που συγκροτούν την ύλη και της δίνουν τη µακροσκοπική στέρεη όψη της, κάνοντάς µας 
έτσι να πιστεύουµε πως είναι φτιαγµένη από κάποια υλική ουσία. Στο µακροσκοπικό επίπεδο αυτή η 
ένδειξη ουσίας είναι µία χρήσιµη προσέγγιση, αλλά στο ατοµικό επίπεδο δεν έχει πια νόηµα. Tα άτοµα 
αποτελούνται από σωµάτια κι αυτά τα σωµάτια δεν είναι φτιαγµένα από κάποια υλιική ουσία. Όταν τα 
παρατηρούµε, δε βλέπουµε ποτέ ουσία· αυτό που παρατηρούµε είναι δυναµικοί διασχηµατισµοί, που 
αλλάζουν ο ένας µέσα στον άλλον - ένας συνεχής χορός ενέργειας». 
 
O Capra παροµοιάζει αυτόν το χορό της ουσίας του κόσµου µε το χορό ενός Θεού, που µε το χορό 
δηµιουργεί, στηρίζει και καταστρέφει τις µορφές του σύµπαντος. 
 
Oι πνευµατικές φιλοσοφίες αντιλαµβάνονται τον κόσµο σαν έναν κόσµο εξέλιξης σε διαρκή αλλαγή. 
Aντιλαµβάνονται πως η φυσική ύλη είναι µιά συµπύκνωση ενέργειας, που µε τη σειρά της ελέγχεται από 
τη σκέψη και τη συνειδητότητα. Έτσι αντιλήφθηκαν πολύ πριν από τους σηµερινούς επιστήµονες πως ο 
παρατηρητής, το παρατηρούµενο και η πράξη της παρατήρησης σχετίζονται στενά και πως δεν υπάρχει 
τέλεια αντικειµενική παρατήρηση. Έχουν προ πολλού αντιληφθεί τον κόσµο σαν ενέργειες, δονήσεις και 
σκέψεις µάλλον, παρά σαν αντικείµενα. Έχουν χρησιµοποιήσει το νου και τη δύναµη της θέλησης για να 
ελέγξουν την ενέργεια και κατά συνέπεια την ίδια την ύλη. Έχουν διδάξει για πάνω από 4. 000 χρόνια 
πως αυτός ο κόσµος των µορφών είναι στην πραγµατικότητα πλασµατικός και δεν έχει δική του απόλυτη 
πραγµατικότητα από µόνος του. Kαι τώρα όλα αυτά µας τα επιβεβαιώνουν οι επιστήµονές µας που 
διακηρύττουν την ψευδαίσθηση της «στερεάς ύλης». 
 
Γ. H ΔHMIOYPΓIA TOY ΣYMΠANTOΣ 
 
H γένεση του σύµπαντος υπήρξε µία ερώτηση που παρέσυρε πάντα το νου του ανθρώπου σε 
συλλογισµούς, από τότε που υπάρχει πάνω σ’ αυτόν τον πλανήτη. Tόσο η φυσική όσο και η µεταφυσική 
επιδιώκουν να απαντήσουν αυτήν την τόσο ασύλληπτη ερώτηση της αρχής του κόσµου. Kάθε µία από τις 
διάφορες θρησκείες προσφέρει δικές της ιστορίες για τη δηµιουργία, που προσπαθούν µε τη βοήθεια του 
συµβολισµού τους να βοηθήσουν τον άνθρωπο να καταλάβει µία διαδικασία που είναι πέρα από την 
ικανότητα της περιορισµένης αντίληψης του νου του. H διαδικασία της δηµιουργίας είναι µία διαδικασία 
πέρα από χρόνο και χώρο, γιατί αρχίζει σ’ ένα σηµείο όπου χρόνος και χώρος δεν έχουν ακόµη 
εκδηλωθεί - θα λέγαµε σ’ ένα σηµείο όπου χρόνος και χώρος ήταν κοιµισµένα ή σε λανθάνουσα 
κατάσταση, ακριβώς όπως το δένδρο είναι σε λανθάνουσα κατάσταση µέσα στο σπόρο. Eπειδή η 
εννοιολογική µας ικανότητα και φρασεολογία είναι περιορισµένες από γενικές ιδέες που έχουµε για το 
χρόνο και το χώρο, δεν υπάρχει τρόπος να µπορέσουµε να καταλάβουµε την τελική αλήθεια, σχετικά µε 
τη δηµιουργία, µε λέξεις ή µε την κοινή λογική. H απάντηση σ’ αυτήν την ερώτηση βρίσκεται µέσα στον 
ανώτερο νου, που είναι ικανός να πάει πέρα από χρόνο και χώρο και να κατανοήσει την απάντηση µέσα 
από την άµεση εµπειρία της διαδικασίας της ίδιας της δηµιουργίας. Aυτή η απάντηση, είναι φυσικά µη 
µεταδόσιµη, καθώς η γλώσσα µας δεν προσφέρει την απαραίτητη ορολογία. 
 
H προσέγγιση της οικουµενικής φιλοσοφίας είναι πως η δηµιουργία δεν είναι µία διαδικασία που έχει 
γίνει εκατοµµύρια χρόνια πριν, αλλά µία διαδικασία που θα συµβαίνει αιώνια σε κάθε δευτερόλεπτο. Aν 
το Σύµπαν δε δηµιουργόταν συνέχεια κάθε δέκατο του δευτερολέπτου, θα έπαυε να υπάρχει. Δηλώνει 
την ύπαρξη µιάς κενότητας, µιάς ατέλειωτης, µή υλικής, αµετάβλητης, ανεκδήλωτης Πραγµατικότητας 
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απ’ όπου η δηµιουργία προβάλλεται διαρκώς σα µία εικόνα, που αντανακλάται πάνω σε µία οθόνη από 
µία µηχανή προβολής. Aς θυµηθούµε τα ονόµατα που δίνουν σ’ αυτήν την πραγµατικότητα οι διάφορες 
οµάδες: Aπόλυτο, Aνώτατο Oν, Ό, τι υπάρχει, Kενό, Ένα, Oικουµενική Συνειδητότητα, Oικουµενική 
Eνέργεια, Πατέρας, Xριστός, Λόγος, Mπράχµα,Θεός, Aλλάχ, Mονάδα, Yπερψυχή, Aνεκδήλωτο 
Oικουµενικό Πνεύµα, Aρχέγονη Aιτία και πολλά άλλα ονόµατα σε διάφορες γλώσσες. 
Παρόλο που αυτή η υλική δηµιουργία βρίσκεται σε µία συνεχή, ρυθµική διαδικασία δηµιουργίας και 
καταστροφής, η Aπόλυτη Πραγµατικότητα δεν µπορεί να δηµιουργηθεί, ούτε και να καταστραφεί· και 
το ίδιο ισχύει για το Πνεύµα ή τη Συνειδητότητα. Aλλά η δηµιουργία εναλλάσσεται ανάµεσα στη 
διεύρυνση προς µία εκδήλωση και τη συστολή πίσω προς µία ανεκδήλωτη, σε προσωρινή αδράνεια, 
κατάσταση. Aκριβώς όπως έχουµε τους ρυθµικούς κύκλους µέρας και νύχτας, καλοκαιριού και χειµώνα, 
έχουµε τους κύκλους δηµιουργίας και ξαναπορρόφησης του σύµπαντος πίσω στο Aνεκδήλωτο. 
Aυτή η ιδέα βρίσκεται σε µεγάλη αρµονία µε µερικές από τις πρόσφατες επιστηµονικές υποθέσεις της 
δηµιουργίας του σύµπαντος. Aκολουθούν µερικά σχόλια του Capra πάνω σ’ αυτό το θέµα: 
 
«Στη φυσική, αναγνωρίζουµε τη δυναµική φύση του σύµπαντος όχι όταν πηγαίνουµε σε µικρές 
διαστάσεις - στον κόσµο ατόµων και πυρήνων - αλλά κι όταν στρεφόµαστε σε πλατειές διαστάσεις - στον 
κόσµο των άστρων και των γαλαξιών. Mε τη βοήθεια των ισχυρών τηλεσκοπίων µας, παρατηρούµε το 
σύµπαν σε ακατάπαυστη κίνηση. Περιστρεφόµενα σύννεφα αερίου υδρογόνου συστέλλονται για να 
σχηµατίσουν αστέρια θερµαινόµενα κατά τη διαδικασία αυτή, µέχρι που να γίνουν πυρακτωµένες 
φωτιές µέσα στον ουρανό. Όταν φτάσουν σ’ αυτό το στάδιο εξακολουθούν ακόµη να περιστρέφονται, 
εκτοξεύοντας µερικά απ’ αυτά υλικό µέσα στο διάστηµα που κινείται σπειροειδώς προς τα έξω και 
συµπυκνώνεται σε πλανήτες, που περιφέρονται γύρω από το αστέρι. Προφανώς, ύστερα από 
εκατοµµύρια χρόνια, όταν το περισσότερο από το υδρογονικό του καύσιµο έχει εξαντληθεί, το αστέρι 
διαστέλλεται κι ύστερα ξανά συστέλλεται στην τελική βαρυτική καταστροφή. Aυτή η καταστροφή 
µπορεί να εµπεριέχει γιγανιαίες εκρήξεις και µπορεί ακόµη να µεταβάλλει το αστέρι σε µαύρη τρύπα. 
Όλες αυτές τις δραστηριότητες - τους σχηµατισµούς άστρων από µεσοαστρικά αέρια σύννεφα, τη 
συστολή τους και την επακόλουθη διαστολή, και την τελική τους κατάρρευση - µπορούµε όλα να τα 
παρατηρήσουµε πραγµατικά κάπου µέσα στους ουρανούς. 
 
» Tα περιδινούµενα, συστελλόµενα ή διαστελλόµενα ή εκρηγνυόµενα αστέρια, συγκεντρώνονται σε 
γαλαξίες διαφόρων σχηµάτων - επίπεδοι δίσκοι, σφαίρες, σπείρες κλπ., που κι αυτοί πάλι δεν είναι 
ακίνητοι, αλλά περιστρέφονται. O γαλαξίας µας είναι ένας τεράστιος δίσκος από αστέρες και αέρια 
περιστρεφόµενα στο διάστηµα σα µία πελώρια ρόδα, έτσι που όλα του τα αστέρια - 
συµπεριλαµβανοµένου και του Ήλιου και των πλανητών του - να κινούνται γύρω από το κέντρο του 
γαλαξία. Tο σύµπαν, είναι γεµάτο από ορατούς γαλαξίες διασπαρµένους απ’ άκρη σ’ άκρη σ’ όλο το 
διάστηµα· όλοι, περιδινούµενοι όπως ο δικός µας. 
 
» Όταν µελετάµε το σύµπαν σα σύνολο, µε τα εκατοµµύρια τους γαλαξίες του, έχουµε φτάσει στην πιο 
πλατιά κλίµακα χώρου και χρόνου· και ξανά σ’ αυτό το κοσµικό επίπεδο, ανακαλύπτουµε πως το σύµπαν 
δεν είναι στατικό - διαστέλλεται, διευρύνεται! Aυτή είναι µία από τις πιο σηµαντικές ανακαλύψεις της 
σύγχρονης αστρονοµίας. Mιά λεπτοµερειακή ανάλυση του φωτός που φτάνει ως εµάς από 
αποµακρυσµένους γαλαξίες, έχει δείξει πως ολόκληρο το πλήθος των γαλαξιών διευρύνεται, κι αυτό 
γίνεται µ’ ένα καλά ενορχηστρωµένο τρόπο. H ταχύτητα υποχώρησης οποιουδήποτε γαλαξία, 
παρατηρούµε, είναι ανάλογη µε την απόσταση του γαλαξία. Όσο πιο αποµακρυσµένος ο γαλαξίας τόσο 
ταχύτερα κινείται µακριά από εµάς. Όταν διπλασιάζεται η απόσταση, η ταχύτητα υποχώρησης θα 
διπλασιαστεί επίσης. 
 
» Mία αυθόρµητη ερώτηση έρχεται στα χείλη µας, σχετικά µε το διαστελλόµενο σύµπαν: Πώς άρχισαν 
όλα αυτά; Aπό τη σχέση ανάµεσα στην απόσταση ενός γαλαξία και την ταχύτητα υποχώρησής του - που 
είναι γνωστή ως νόµος του Hubble - µπορεί κανείς να υπολογίσει το σηµείο της αρχής της διαστολής, µ’ 
άλλα λόγια, την ηλικία του σύµπαντος. 
 
» Eάν δεχθούµε πως δεν έχει γίνει αλλαγή στη σχετική ταχύτητα της διαστολής, που µε κανένα τρόπο 
δεν είναι σίγουρη, φτάνει κανείς σε µία ηλικία της τάξης των 10. 000 εκατοµµυρίων χρόνων. Aυτή 
λοιπόν, είναι η ηλικία του σύµπαντος. Oι περισσότεροι κοσµολόγοι πιστεύουν πως το σύµπαν γεννήθηκε 
µ’ ένα εξαιρετικά δραµατικό γεγονός περίπου 10. 000 εκατοµµύρια χρόνια πριν, όταν το σύνολο της 
µάζας του ανατινάχτηκε έξω από µία µικρή πρωταρχική πυρόσφαιρα. H παρούσα διαστολή του 
σύµπαντος φαίνεται σαν η συνέχιση αυτής της βίαιας αρχικής έκρηξης. Σύµφωνα µ’ αυτό το πρότυπο 
«Big-Bang», η στιγµή του µεγάλου «µπάνγκ» σηµείωσε την έναρξη του σύµπαντος και την αρχή του 
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διαστήµατος και του χρόνου. Aν θέλουµε να γνωρίσουµε τί συνέβη πριν από αυτήν τη στιγµή περνάµε - 
ξανά - µέσα από σοβαρές δυσκολίες σκέψης και γλώσσας. Σύµφωνα µε τα λόγια του Sir Bernard Lovell: 
“Eκεί φτάνουµε σε µεγάλο περιορισµό σκέψης γιατί αρχίζουµε να αγωνιζόµαστε µε τις έννοιες χρόνου 
και χώρου πριν να’ χουν υπάρξει σε σχέση µε την καθηµερινή µας εµπειρία. Aισθάνοµαι σα να’ χω 
ξαφνικά οδηγηθεί µέσα σε ένα µεγάλο φράγµα οµίχλης όπου ο γνώριµος κόσµος έχει εξαφανιστεί. 
Όσο για το µέλλον του διευρυνόµενου σύµπαντος, η εξίσωση του Aϊνστάιν δε µας δίνει µία, µοναδική 
απάντηση. Mας επιτρέπει να συµπεράνουµε κάµποσες διαφορετικές λύσεις, που αναλογούν σε 
διαφορετικές παραλλαγές του σύµπαντος. Mερικές απ’ αυτές προλέγουν πως η διαστολή θα συνεχίσει 
για πάντα. Σύµφωνα µε άλλες, επιβραδύνεται και είναι πιθανό να µεταβληθεί σε συστολή. Aυτά τα 
µοντέλλα περιγράφουν ένα παλλόµενο σύµπαν, που διαστέλλεται επί δύο εκατοµµύρια χρόνια, ύστερα 
συστέλλεται µέχρι η υλική του µάζα να συµπυκνωθεί σε µία µικρή µπάλα ύλης, ύστερα ξανά 
διαστέλλεται, και συνέχεια το ίδιο, χωρίς τέλος. 
Aυτή η ιδέα του περιοδικά διαστελλόµενου και συστελλόµενου σύµπαντος, που συνεπάγεται µία κλίµακα 
χρόνου και χώρου µε απέραντες αναλογίες, έχει παρουσιαστεί όχι µόνο στη σύγχρονη κοσµολογία, αλλά 
και στην αρχαία ινδική µυθολογία. Bιώνοντας το σύµπαν σαν ένα οργανικό και ρυθµικά κινούµενο 
κόσµο, οι Iνδοί ήταν ικανοί να αναπτύξουν εξελικτικές κοσµολογίες, που έρχονται πολύ κοντά στα 
σύγχρονα επιστηµονικά µας πρότυπα”. 
 
» Έτσι η θεωρία «Big-Bang» (Mεγάλη Eκπυρσοκρότηση) της αστρονοµίας και η ινδική έννοια της 
εκπνοής (διεύρυνση της δηµιουργίας προς την εκδήλωση) και της εισπνοής (η ξαναπορρόφηση πίσω 
προς το ανεκδήλωτο) του Δηµιουργού Θεού, είναι εντυπωσιακά παρόµοιες. Aκόµη και οι παράγοντες 
του χρόνου που υποδεικνύονται είναι παρόµοιοι. H επιστηµονική µέθοδος που αναφέραµε εδώ, 
προσεγγίζει την αρχή αυτής της διαστολής πριν 10. 000 εκατοµµύρια χρόνια. Oι Bέδες και άλλες ινδικές 
γραφές εκτιµούν πως η ηµέρα του Mπράχµαν είναι χίλιοι αιώνες και πως η νύχτα είναι χίλιοι αιώνες. O 
Σουάµι Bισνουντεβάντα περιγράφει εδώ την ηµέρα (εκ-πνοή) και τη νύχτα (εισ-πνοή) του Mπράχµαν 
Δηµιουργού: 
 
“Πέρα από τους τρεις κόσµους, όσο µακριά είναι η κατοικία του Mπράχµαν, του Δηµιουργού του 
σύµπαντος, χίλιες περιστροφές των τεσσάρων χιούγκαν (4. 320. 000 X 1. 000 ανθρώπινα χρόνια) 
κάνουν µία ηµέρα και ίση σε διάρκεια είναι η νύχτα, που είναι η νύχτα του δηµιουργού Mπράχµαν που 
αποσύρει όλους τους τρεις κόσµους µέσα στον εαυτό του. Aυτή είναι η διάλυση, αντίθετο της ανάπτυξης 
ή της δηµιουργίας. Πάλι ο κύκλος της Δηµιουργίας αρχίζει µε το κλείσιµο της νύχτας του Mπράχµα. H 
δηµιουργία των τριών κόσµων αρχίζει (όπως στον προηγούµενο αιώνα) και συνεχίζει για τη διάρκεια της 
ηµέρας του Mπράχµα”. 
 
Για τους Aνατολικούς, η εξέλιξη αυτής της δηµιουργίας και της καταστροφής συµβαίνει επίσης 
αδιάκοπα, συνέχεια, σ’ όλα τα επίπεδα της δηµιουργίας. Aυτοί δε βλέπουν την ύλη σαν κάτι σταθερό και 
διαρκές. Oι πυρηνικοί φυσικοί αναγκάζονται τώρα µέσα από τα ευρήµατά τους να δεχθούν µία 
παρόµοια άποψη. Προσέξτε την εξήγηση που δίνει ο Capra: 
«H διάκριση ανάµεσα στην ύλη και το κενό διάστηµα τελικά έπρεπε να εγκαταλειφθεί, όταν έγινε 
ολοφάνερο πως ουσιαστικά σωµάτια µπορούν να δηµιουργηθούν αυθόρµητα έξω απ’ το κενό, και να 
εµφανιστούν πάλι µέσα στο κενό, χωρίς κανένας πυρήνας ή άλλο δυνατό αλληλεπιδρόν σωµάτιο να είναι 
παρόν. Σύµφωνα µε την κβαντική θεωρία πεδίου, γεγονότα αυτού του είδους µπορούν να συµβούν κάθε 
στιγµή. Tο κενό δεν είναι καθόλου άδειο. Περιέχει έναν απεριόριστο αριθµό σωµατιδίων, που µπορούν 
να δηµιουργούνται και να εξαφανίζονται χωρίς τέλος». 
 
Kατά τον ίδιο τρόπο ολόκληρο το άπειρο σύµπαν αντικειµένων και όντων βρίσκονται εν δυνάµει µέσα 
στο Aνεκδήλωτο Ένα. 
 
«Eδώ λοιπόν, είναι η πλησιέστερη αναλογία µε το κενό του Aνατολικού µυστικισµού στη σύγχρονη 
φυσική. Όπως το Aνατολικό Kενό, «το φυσικό κενό», όπως ονοµάζεται στη θεωρία «πεδίου», δεν είναι 
µία κατάσταση σκέτης ανυπαρξίας, αλλά εµπεριέχει τη δυνητικότητα για όλες τις µορφές του 
σωµατιακού κόσµου. Oι µορφές αυτές, απ’ την άλλη µεριά, δεν είναι ανεξάρτητες φυσικές οντότητες, 
αλλά απλώς µεταβατικές εκδηλώσεις του Kενού που κρύβεται πίσω απ’ αυτά. Όπως λέει ο αφορισµός 
(Mορφή είναι κενότητα και κενότητα είναι πράγµατι µορφή). 
» H σχέση ανάµεσα σ’ αυτά τα ίδια τα σωµάτια και το κενό είναι µία ουσιαστικά δυναµική σχέση· το 
κενό είναι αληθινά ένα «ζωντανό κενό», που πάλλεται σ’ ατέλειωτους ρυθµούς δηµιουργίας και 
καταστροφής. H ανακάλυψη της δυναµικής ποιότητας του κενού έχει θεωρηθεί από πολλούς φυσικούς 
σα µια από τις πιο σηµαντικές ανακαλύψεις της σύγχρονης φυσικής. Aπό το ρόλο του άδειου υποδοχέα, 
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των φυσικών φαινοµένων, το κενό αναδύθηκε σα µία δυναµική ποσότητα ύψιστης σηµασίας. Tα 
αποτελέσµατα των συγχρόνων φυσικών µοιάζουν έτσι να επιβεβαιώνουν τα λόγια του Kινέζου σοφού 
Chang Tsai: 
 
“Όταν κανείς γνωρίζει πως το Mέγα Kενό είναι γεµάτο ενέργεια (chi) καταλαβαίνει πως δεν υπάρχει 
αυτό που ονοµάζουµε TIΠOTA”. 
Aυτό το chi είναι η πράνα, η ζωτική ενέργεια του σύµπαντος, που είναι υπεύθυνη για κάθε διαδικασία, 
αλληλεπίδραση, δύναµη, µορφή ενέργειας κι εκδήλωση της ύλης. O Nους κατευθύνει και χρησιµοποιεί 
την παγκόσµια ενέργεια του σύµπαντος (chi) για να δηµιουργεί, να στηρίζει και να καταστρέφει τις 
φυσικές µορφές του σύµπαντος. Kι ακριβώς επειδή όλες αυτές οι ουσιαστικές δυνατότητες υπάρχουν «εν 
δυνάµει» µέσα στο φυσικό κενό, µεγάλα όντα όπως ο Σάι Mπάµπα είναι ικανά να δηµιουργούν απ’ το 
κενό οτιδήποτε περνάει απ’ το µυαλό τους, σ’ ένα δέκατο του δευτερολέπτου. H δύναµη της θέλησης 
µπορεί να µετασχηµατίσει αυτό το ακατάληπτο κενό σε οποιοδήποτε φυσικό αντικείµενο αποφασίσει να 
δηµιουργήσει. Ή αυτή η ενέργεια µπορεί να κατευθυνθεί προς µιά αρρώστια, για να την εξαλείψει και 
να γιατρευτεί το άρρωστο άτοµο. Aκριβώς η επίγνωση της ύπαρξης αυτής της ενέργειας είναι που κάνει 
τους µυστικιστές να έχουν τόσο θαυµατουργές δυνάµεις πάνω στη µορφή, και τις αλλαγές της, όπως η 
γέννηση, η ανάπτυξη, η αποσύνθεση και ο θάνατος. Eπειδή ο Iησούς Xριστός είχε την ικανότητα να 
κυριαρχεί πάνω σ’ αυτήν τη δύναµη, που οι Xριστιανοί την ονοµάζουν Άγιο Πνεύµα, ήταν ικανός ν’ 
ανασταίνει τον νεκρό, να περπατάει πάνω στο νερό, να γιατρεύει τον άρρωστο, να δηµιουργεί τροφή, να 
διαβάζει τις σκέψεις όλων, ν’ αλλάζει το νερό σε κρασί και πολλά άλλα θαύµατα, που όλα τους µοιάζουν 
πιο φυσικά στο νου που αντιλαµβάνεται τη δύναµη αυτής της «ζωτικής ενέργειας» και τη σχέση της µε 
το νου και την ύλη. 
 
Δ. H ΣXETIKOTHTA XPONOY KAI XΩPOY 
 
Oι γενικές ιδέες µας και ο τρόπος που επικοινωνούµε στην καθηµερινή µας πραγµατικότητα διέπονται 
κατά πολύ από τις ιδέες που έχουµε γενικά για το χρόνο και το χώρο, που θεωρούµε απόλυτες 
πραγµατικότητες . O νους µας είναι ανίκανος να συλλάβει ένα σύµπαν χωρίς την περιορισµένη δοµή 
χρόνου και χώρου. Oι πνευµατικές φιλοσοφίες έχουν εδώ και αιώνες εκφράσει την ιδέα πως χρόνος και 
χώρος είναι έννοιες πλασµατικές και σχετικές· πως είναι, στην πραγµατικότητα, δηµιουργήµατα του νου. 
Έτσι, χρόνος και χώρος δεν υπάρχουν χωρίς τον ανθρώπινο νου. H Δυτική άποψη, οπωσδήποτε, 
επηρεάστηκε πάρα πολύ από την αρχαία ελληνική σκέψη, που εξηγούσε τον κόσµο µε τους πολύ σαφείς 
και συγκεκριµένους όρους της γεωµετρίας. 
O Capra εξηγεί: 
 
«Xρειάστηκε ένας Aϊνστάιν για να κάνει τους επιστήµονες και τους φιλόσοφους ν’ αντιληφθούν πως η 
γεωµετρία δεν ενυπάρχει µέσα στη φύση, αλλά της επιβλήθηκε από το νου. Σύµφωνα µε τα λόγια του 
Henry Margenau:  
 
“H κεντρική παραδοχή της θεωρίας της σχετικότητας είναι, πως η γεωµετρία είναι κατασκεύασµα της 
διάνοιας. Mόνο όταν γίνει παραδεκτή αυτή η ανακάλυψη, µπορεί ο νους να νιώσει ελεύθερος να 
παρέµβει στις από πάντοτε παραδεκτές αντιλήψεις για το χρόνο και το χώρο, να ερευνήσει την κλίµακα 
των δυνατοτήτων που έχει στη διάθεσή του για να τις οριοθετήσει και να εκλέξει εκείνη την διατύπωση, 
που θα συµφωνεί µε την παρατήρηση”. 
 
» Σύµφωνα µε τη θεωρία της σχετικότητας, ο χρόνος και ο χώρος ενός γεγονότος θα εξαρτηθεί από την 
κινητική κατάσταση του παρατηρητή. Ένα παρόµοιο γεγονός ή αντικείµενο µπορεί να υπάρχει σε 
διαφορετική διάσταση χρόνου και χώρου µε διαφορετικούς παρατηρητές. H αλήθεια αυτή είναι 
ολοφάνερη για το χώρο. Δύο άτοµα που βλέπουν κάποιο αντικείµενο από διαφορετικά οπτικά σηµεία, 
θα δουν ολοφάνερα διαφορετικό αντικείµενο ή γεγονός. Όλοι οι καλλιτέχνες έχουν σαφή επίγνωση 
αυτού του φαινοµένου. Όσον αφορά όµως το χρόνο, «H χρονική τάξη δύο γεγονότων θεωρήθηκε πως 
είναι ανεξάρτητη από οποιονδήποτε παρατηρητή. Προσδιορισµοί αναφερόµενοι στο χρόνο - όπως 
«πριν»,«µετά» ή «συγχρόνως» - θεωρούντο πως είχαν µιά απόλυτη έννοια ανεξάρτητη από κάθε ισότιµο 
σύστηµα. 
 
» O Aϊνστάιν αναγνώρισε πως αυτοί οι χρονικοί προσδιορισµοί, επίσης, είναι σχετικοί και εξαρτώµενοι 
από τον παρατηρητή. Στην καθηµερινή ζωή, η εντύπωση πως µπορούµε να τακτοποιήσουµε τα γεγονότα 
ολόγυρά µας σε µία µοναδική αλληλουχία, έχει δηµιουργηθεί από το γεγονός πως, η ταχύτητα του φωτός 
- 186. 000 µίλια το δευτερόλεπτο - είναι τόσο µεγάλη, συγκρινόµενη µε κάθε άλλη ταχύτητα που 
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βιώνουµε, που µπορούµε να θεωρήσουµε πως παρατηρούµε γεγονότα τη στιγµή που αυτά συµβαίνουν. 
Όµως αυτό δεν είναι σωστό. Tο φως χρειάζεται κάποιο χρόνο για να ταξιδέψει από το γεγονός στον 
παρατηρητή. Kανονικά αυτός ο χρόνος είναι τόσο βραχύς, που η εξάπλωση του φωτός µπορεί να 
θεωρηθεί πως είναι στιγµιαία· αλλά όταν ο παρατηρητής κινείται µε µεγάλη ταχύτητα σε σχέση µε το 
φαινόµενο που παρατηρεί, το χρονικό διάστηµα ανάµεσα στην εµφάνιση του γεγονότος και την 
παρατήρησή του, παίζει αποφασιστικό ρόλο στον καθορισµό µιάς αλληλουχίας γεγονότων. O Aϊνστάιν 
συνειδητοποίησε πως σε µία τέτοια περίπτωση, που οι παρατηρητές κινούνται µε διαφορετικές 
ταχύτητες, θα θεωρήσουν τη χρονική σειρά των γεγονότων διαφορετικά». 
 
O Capra συνεχίζει αναφέροντας τα λόγια του φυσικού Mendel Sachs: 
«H πραγµατική επανάσταση που έφερε η θεωρία του Aϊνστάιν ήταν αυτή: H εγκατάλειψη της ιδέας πως 
το χωροχρονικό σύστηµα συντεταγµένων έχει αντικειµενική σηµασία σα µία ξεχωριστή φυσική 
οντότητα. Aντί για αυτήν την ιδέα, η θεωρία της σχετικότητας προϋποθέτει πως οι χωροχρονικές 
συσχετίσεις δεν είναι παρά τα γλωσσικά στοιχεία που χρησιµοποιεί ένας παρατηρητής, για να 
περιγράψει το περιβάλλον του». 
Aυτή η δήλωση βρίσκεται σε πλήρη αρµονία µε την οικουµενική φιλοσοφική άποψη πως χρόνος και 
χώρος είναι ψευδαισθήσεις, κατασκευασµένες από το νου, για να µπορεί να λειτουργεί µέσα σ’ αυτήν 
την πρόσκαιρη φυσική πραγµατικότητα. Eίναι πασίγνωστο στους φωτισµένους ανθρώπους πως οι 
διαστάσεις χρόνου και χώρου διευρύνονται µε τη διεύρυνση της συνειδητότητας. Tα διάφορα επίπεδα 
συνειτητότητας διακρίνουν χρόνο και χώρο µε διαφορετικούς τρόπους. Όπως λέγεται στη Bίβλο: «Mία 
µέρα για το Θεό είναι 1000 χρόνια για τον άνθρωπο». 
Eκτός από το γεγονός πως χρόνος και χώρος είναι σχετικοί µε τον κάθε παρατηρητή, έχουµε ν’ 
αντιµετωπίσουµε επίσης και το γεγονός πως µερικές φορές δεν µπορούµε να διακρίνουµε ανάµεσα στο 
χρόνο και το χώρο. Δηλαδή, χρόνος και χώρος έχουν µία παρόµοια σχέση µ’ αυτήν που έχει η ενέργεια 
και η ύλη. Σύµφωνα µε τον Capra: 
 
«Aυτό είναι πραγµατικά µία τελείως καινούρια κατάσταση. Kάθε αλλαγή συστήµατος συντεταγµένων 
αναµειγνύει χώρο και χρόνο µ’ ένα µαθηµατικά καλά ορισµένο τρόπο. Tα δύο µπορούν τότε να µην είναι 
πια ξέχωρα, γιατί αυτό που είναι χώρος για τον ένα παρατηρητή θα είναι µία ανάµειξη χρόνου και χώρου 
για έναν άλλο παρατηρητή. H θεωρία της σχετικότητας έχει δείξει πως ο χώρος δεν είναι τρισδιάστατος 
και ο χρόνος δεν είναι ένα ξεχωριστό πράγµα. Kαι τα δύο είναι στενά κι αδιαχώριστα συνδεµένα και 
σχηµατίζουν ένα τετραδιάστατο συνεχές που ονοµάζεται «χωρο-χρόνος». Aυτή η έννοια χωρο-χρόνου 
ανακοινώθηκε από τον Herman Minkowski σε µία περίφηµη διάλεξη το 1908, µε τα ακόλουθα λόγια: 
“Oι απόψεις χώρου και χρόνου που θα’ θελα να σας εκθέσω, έχουν ξεφυτρώσει από το έδαφος της 
πειραµατικής φυσικής κι εκεί µέσα ακριβώς βρίσκεται η δυναµή τους. Eίναι ριζοσπαστικές. Aπό δω και 
πέρα ο χώρος από µόνος του και ο χρόνος από µόνος του καταδικάζονται να σβήσουν, να χαθούν σαν 
απλές σκιές, και µόνο ένα είδος ένωσης των δύο θα διατηρήσει µιά ανεξάρτητη πραγµατικότητα.” 
» Για τους Aνατολικούς µυστικιστές και φιλόσοφους, η πλήρης επίγνωση της αλληλοείσδυσης χώρου και 
χρόνου είναι κάτι το πολύ συνηθισµένο. Συγκρίνετε την παραπάνω περικοπή από έναν επιστήµονα, κι 
αυτήν που ακολουθεί από ένα δάσκαλο Zen, τον D. T. Suzuki.: 
 
“H σηµασία του Avatamsaka και της φιλοσοφίας του είναι ακατανόητη, εκτός κι αν κάποτε βιώσουµε µία 
κατάσταση τέλειας διάλυσης, όπου δεν υπάρχει πια διάκριση ανάµεσα σε νου και σώµα, υποκείµενο και 
αντικείµενο… κοιτάζουµε ολόγυρα και αντιλαµβανόµαστε πως… κάθε αντικείµενο έχει σχέση µε κάθε 
άλλο αντικείµενο… όχι µόνο διαστηµικά, αλλά και χρονικά. Σα γεγονός καθαρής εµπειρίας δεν υπάρχει 
χώρος χωρίς χρόνο, δεν υπάρχει χρόνος χωρίς χώρο· το ένα διεισδύει µέσα στο άλλο.” 
 
E. H ENOTHTA OΛΩN TΩN ΠPAΓMATΩN 
 
H έννοια των αντιθέτων βρίσκεται τόσο στη φυσική, όσο και στη µεταφυσική. O διάφορες φιλοσοφίες 
είναι γεµάτες µε έννοιες της διττής φύσης της πραγµατικότητας, που πρέπει αναπόφευκτα να 
ισορροπήσει και να εναρµονιστεί. Oι φιλοσοφίες αυτές µιλούν για τις δυνάµεις Γιν (Yin) και Γιάνγκ 
(Yang), τις ποιότητες Tάµας και Pάτζας (Tamas και Ragas), τα αντίθετα Kαλό και Kακό, δραστηριότητα 
και ηρεµία, γη και πνεύµα, και νους και σώµα. Όλα αυτά τα αντίθετα τα βλέπουν να υπάρχουν µέσα στο 
υλικό σύµπαν σα δυνάµεις που εµπεριέχουν τους φυσικούς νόµους, κάτω από τους οποίους το φυσικό 
σύµπαν κινείται. Eίναι όµως αντιληπτό, πως αυτά τα αντίθετα ενώνονται µέσα σε µιά ανώτερη αρχή, 
κατά τη στιγµή που η συνειδητότητα υπερβαίνει τα όρια του νου που ενεργεί µόνο στο επίπεδο της 
οντότητας. Aυτή η δυαδικότητα δεν υπάρχει όταν ο νους εισέρχεται σ’ ένα ανώτερο επίπεδο 
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συνειδητότητας. 
 
H επιστήµη εξηγεί επίσης το σύµπαν µε νόµους των αντιθέσεων, όπως θετικά και αρνητικά φορτία, 
κύµατα και σωµατίδια, ύλη και ενέργεια, κίνηση και παύση και ύπαρξη και ανυπαρξία. O Capra 
σχολιάζει: 
 
«Δύναµη και ύλη, σωµάτια και κύµατα, κίνηση και παύση, ύπαρξη και ανυπαρξία - αυτά είναι µερικές 
από τις αντιφατικές έννοιες, που έχουν ξεπεραστεί στη σύγχρονη φυσική. Aπ’ όλα αυτά τα ζεύγη 
αντιθέτων το τελευταίο µοιάζει να είναι το πιο βασικό, και όµως, στην ατοµική φυσική πρέπει να πάµε 
πέρα από τις έννοιες ύπαρξης και ανυπαρξίας. Όπως και οι ατοµικοί φυσικοί, οι πνευµατικές αλήθειες 
έχουν να κάνουν µε µία πραγµατικότητα που βρίσκεται πέρα από ύπαρξη και µη-ύπαρξη». 
O διάσηµος ατοµικός φυσικός Niels Bohr ήταν ενήµερος γι’ αυτήν την ικανότητα των πνευµατικών 
φιλοσοφιών να µετατρέπουν τα διάφορα αντίθετα µέσα στη ζωή σε συµπληρωµατικές ενότητες. Έτσι, 
όταν του έδωσαν έναν ιπποτικό τίτλο για την εξαίρετη επιστηµονική του εργασία, δήλωσε σα σύµβολό 
του το σύµβολο Zεν, του Γιν και του Γιάγκ που ρέουν το ένα µέσα στ’ άλλο, δηµιουργώντας µιά ενότητα 
αντιθέσεων. 
 
Όλο και πιο πολλοί επιστήµονες αντιλαµβάνονται την ενυπάρχουσα ενότητα, που είναι η βασική 
πραγµατικότητα µέσα σ’ αυτόν τον κόσµο των αντιθέτων. H σύγχρονη θεωρία των Kβάντα δίνει έµφαση 
στο γεγονός πως όλα τα αντικείµενα και τα όντα µέσα στο σύµπαν, σχετίζονται µε τη βοήθεια των 
διαφόρων τύπων πεδίων δυνάµεων. Kανένα αντικείµενο ή ον δεν είναι ξέχωρο, αλλά το καθένα είναι ένα 
ολόκληρο και ουσιαστικό µέρος του όλου. Όλα τα πράγµατα και τα όντα διασυνδέονται. O Capra µας 
λέει παρακάτω ως εξής: 
 
«Σ’ αυτό το ατοµικό επίπεδο, τότε, τα στερεά υλικά αντικείµενα της κλασικής φυσικής καταλήγουν να 
είναι µοτίβα πιθανοτήτων κι αυτά τα µοτίβα δεν αντιπροσωπεύουν πιθανότητες πραγµάτων, αλλά 
µάλλον πιθανότητες αλληλοσυνδέσεων. H Kβαντική θεωρία, µας αναγκάζει να δούµε το σύµπαν όχι σαν 
µία συλλογή φυσικών αντικειµένων, αλλά µάλλον σαν έναν πολύπλοκο ιστό σχέσεων ανάµεσα στα 
διάφορα µέρη ενός ενοποιηµένου συνόλου». 
Σκεφτείτε τώρα την εντυπωσιακή οµοιότητα ανάµεσα στις δύο περικοπές που παραθέτουµε· η πρώτη 
είναι ενός επιστήµονα και η δεύτερη ενός ανθρώπου που περιγράφει µία πνευµατική εµπειρία. 
O επιστήµονας: «O κόσµος έτσι εµφανίζεται σαν ένα µπερδεµένο αραχνοΰφαντο ύφασµα γεγονότων, 
µέσα στο οποίο συνδέσεις διαφόρων ειδών εναλλάσσονται ή αλληλεπικαλύπτονται ή συνδυάζονται και 
µε τον τρόπο αυτό καθορίζουν την υφή του συνόλου». 
 
H περιγραφή µιάς πνευµατικής εµπειρίας: «Tο υλικό αντικείµενο γίνεται… κάτι το διαφορετικό απ’ ό, τι 
βλέπουµε τώρα, όχι ένα ξεχωριστό αντικείµενο πάνω στο φόντο ή µέσα στο περιβάλλον του υπόλοιπου 
της φύσης, αλλά ένα αδιαίρετο µέρος κι ακόµη, κατά ένα λεπτό τρόπο, µιά έκφραση της ενότητας όλων 
όσων βλέπουµε». 
 
Eάν πραγµατικά όλα τα όντα και τα πράγµατα είναι συνδεµένα µεταξύ τους κατά κάποιο λεπτό τρόπο, 
τότε αυτό σηµαίνει πως ο επιστήµονας και το φαινόµενο που αυτός παρατηρεί, είναι επίσης συνδεµένα 
µε µία σχέση πιο οικεία, πιο στενή από αυτήν του παρατηρητή και του παρατηρούµενου. O παρατηρητής 
επηρεάζει την ύπαρξη και συµπεριφορά του παρατηρούµενου, απλώς και µόνο µε την παρουσία του και 
τη διαδικασία της παρατήρησης. Aρχίζουµε να βλέπουµε πως κανένα αντικείµενο ή συµβάν δεν µπορεί 
αληθινά να είναι αποµονωµένο για παρατήρηση και πως καθένας από εµάς είναι διασυνδεµένος µε το 
υπόλοιπο του σύµπαντος. O επιστήµονας John Wheeler σχολιάζει αυτήν την άποψη: 
«Tίποτα δεν είναι πιο σηµαντικό σχετικά µε την Kβαντική αρχή, από το ότι καταστρέφει την έννοια ότι ο 
κόσµος κάθεται εκεί, έξω, µε τον παρατηρητή ακίνδυνα χωρισµένο απ’ αυτόν από ένα κοµµάτι παχύ 
γυαλί 20 εκατοστών. Aκόµη και για να παρατηρεί ένα τόσο µικροσκοπικό αντικείµενο όπως ένα 
ηλεκτρόνιο, θα πρέπει να κατακερµατίσει το γυαλί. Πρέπει να φθάσει µέσα. Πρέπει να εγκαταστήσει 
τον εξοπλισµό που διάλεξε για τις µετρήσεις του. Eίναι στο χέρι του ν’ αποφασίσει αν θα µετρήσει θέση ή 
ορµή. Tο να εγκαταστήσει τον εξοπλισµό για να καταµετρήσει το ένα, εµποδίζει και αποκλείει την 
εγκατάσταση του εξοπλισµού για την καταµέτρηση του άλλου. Kαι επιπλέον, η µέτρηση αλλάζει την 
κατάσταση του ηλεκτόνιου. Tο σύµπαν δε θα’ ναι ποτέ το ίδιο, ύστερα. Για να περιγράψει κανείς τί έχει 
συµβεί, πρέπει να διαγράψει εκείνη την παλιά λέξη «παρατηρητής» και στη θέση της να βάλει τη νέα 
λέξη «συµµέτοχος». Kατά κάποιο παράξενο τρόπο το σύµπαν είναι ένα συµµετοχικό σύµπαν». 
Aυτή η άποψη µοιάζει αρκετά µε την πνευµατική προσέγγιση, που υποστηρίζει πως ένα αντικείµενο ή 
ένα ον είναι δυνατό να το γωρίσει κανείς µόνο µε τη βοήθεια ολοκληρωτικής συµµετοχής µε το 
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παρατηρούµενο. Στην πραγµατικότητα, στην ανώτατη µέθοδο της πνευµατικής έρευνας, ο 
παρατηρητής, το παρατηρούµενο και η διαδικασία της παρατήρησης γίνονται ένα και δεν µπορούν να 
ξεχωριστούν µέσα στην υπερδιανοητική συνειδητότητα. Kαταλαβαίνει κανείς ένα πράγµα, ένα ον, µία 
διαδικασία, µε το να γίνει ένα µε αυτά. Aυτός ο τύπος αντίληψης φέρνει σιγά-σιγά ένα αίσθηµα 
ενότητας µε όλα τα πράγµατα και τα όντα µέσα στον κόσµο. 
 
Aρχίζει κανείς να νιώθει πως σχετίζεται µε τον κόσµο µε τον τρόπο που ένα κύτταρο σχετίζεται µε το 
σώµα. Tο κύτταρο έχει όλα τα απαραίτητα χρωµατοσώµατα για να γίνει ολόκληρο το σώµα. Tο κύτταρο 
δεν έχει υλική ύπαρξη έξω από τη σχέση του µε το σώµα σα σύνολο. Έτσι κάθε ανθρώπινο πλάσµα είναι 
σαν ένας µικρόκοσµος του µακρόκοσµου, του οποίου είναι ένα µέρος. Kάθε τι που συµβαίνει µέσα στο 
σύµπαν αντανακλάται κατά κάποιο τρόπο µέσα σε κάθε άτοµο, και κάθε ατοµική πράξη επηρεάζει κατά 
κάποιο τρόπο την κατάσταση του όλου. 
Mπορούµε να δούµε από τις περικοπές που αναφέραµε προηγουµένως, πως οι ατοµικοί φυσικοί 
κινούνται σταθερά προς µία τέτοια άποψη της αλληλοδιείσδυσης ή αλληλοσύνδεσης όλων των 
πραγµάτων. Φυσικά θα χρειαστούν πολλά χρόνια, πριν να συµφωνήσουν πάνω σε τέτοιου είδους έννοιες 
και πιθανό περισσότερο από δεκάδες πριν να γίνει ικανός ο νους του κοινού ανθρώπου να απορροφήσει 
αυτές τις νέες έννοιες. 
 
Λάβετε υπόψη σας πως οι περισσότερες από αυτές τις σηµαντικές ανακαλύψεις και θεωρίες έχουν 
συνειδητοποιηθεί στις τρεις πρώτες δεκαετίες του αιώνα µας κι όµως η κοινή γνώµη είναι πως η 
επιστήµη κατά κάποιο τρόπο αναιρεί τις πνευµατικές αλήθειες. Tίποτε δε θα µπορούσε να είναι πιο 
µακριά απ’ την αλήθεια. Eπιστήµη και πνευµατικότητα συγκλίνουν σε µία κοινή άποψη του κόσµου. 
Φτάνουν τώρα στο ίδιο σηµείο από αντίθετη κατεύθυνση. 
  
Aς κοιτάξουµε σύντοµα τα σηµεία που η Φυσική και η Mεταφυσική συγκλίνουν: 
 
1.    H ψευδαίσθηση της συµπαγούς ύλης. H ύλη αποτελείται κυρίως από ελεύθερο χώρο και είναι απλώς 
µία άλλη µορφή ενέργειας. 
2.    H Δηµιουργία του Σύµπαντος από µία ανεκδήλωτη Aρχέγονη αιτία. 
3.    H ενέργεια είναι η βασική πραγµατικότητα πίσω από τον υλικό κόσµο που παρατηρούµε. 
4.    Όλα εµφανίζονται µέσα από ένα κενό που περιέχει κάθε πιθανή δηµιουργία. 
5.    O χρόνος και ο χώρος είναι σχετικά και µετά από κάποιο σηµείο παύουν να υπάρχουν. Eίναι 
κατασκευές του νου. 
6.    Όλη η δύναµη, τα πράγµατα και τα όντα είναι τελικά συνδεµένα και σε κάποια διάσταση της 
Πραγµατικότητας γίνονται αδιάσπαστα ένα. 
7.    H Oικουµενική Φιλοσοφία πάει ακόµα πιο πέρα και λέει ότι η συνειδητότητα είναι η βασική 
πραγµατικότητα του Σύµπαντος. Aπό αυτήν προβάλλονται το Σύµπαν, τα αντικείµενα, τα όντα, τα 
γεγονότα, ο χρόνος και ο χώρος. 
 
************************************************************************************************** 
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4. Στα Ίχνη του Ι.Χ.Θ.Υ.Σ. Αστρονοµία, Ιστορία Φιλοσοφία.   
Ταό και Φυσική (Φριτς Καπρα) 
Υπερφύση  - Mετά την Υπερφύση (Λαϊαλ Γουάτσον) 
Οι χορευτές δάσκαλοι του Γου Λί (Γκαρυ Ζούκαβ) 
Τα επτά πειράµατα (Ρούπερτ Σελντρεϊκ) 
Οικουµενική Φιλοσοφία (Ρόµπερτ Νατζέµυ) 
Ο µυστικός κύκλος της Ζωής (Ρόµπερτ Νατζέµυ) 
Κβαντική Συνειδητότητα (Στέφεν Γουολινσκυ) 
Μόρια των συναισθηµάτων (Καντις  Πέρτ) 
Τι στο µπιπ ξέρουµε (Βιβλίο και Ταινία) 
Τα  Ηeart Math books(www.heartmath.com) 


